

◎水务工作者李忠定 尽责尽力保供水

□ 本报记者 李雅萍 实习记者 渠亚琴

在这万家团圆的日子里,有这样一群人,他们坚守岗位,默默奉献,用心守护城市供水“生命线”。

吕梁市供水中心水表鉴定室主任李忠定,今年45岁,2022年是他从事水务工作的第12个年头,他始终将责任牢记心间,几乎每年春节都坚守在工作岗位,为居民用户正常用水保驾护航。

“24小时轮班值班,不分昼夜,不分节假日,是我的工作常态”。李忠定这样说,供水关系到家家户户,我的工作就是和同事们时刻监测水表数据是否正常工作,并及时排除隐患,保证城区水量和水压。他说:“春节期间,正是用水量大的时候,我们更不能有所松懈。为此,供水公司在节前就预先对供水设备、设施进行了检修和维护、保养,确保设施、设备处于良好的工作状态。春节期间,我们根据原水情况,加强科学调度,合理调整供水方式,特别是要确保高层居民的正常供水。”水表鉴定工作24小时不停歇,节日期间,科室实行24小时领导带班值班制度,副经理带队,工作人员以班组为单位,每班7人,机电、管道疏通、水表监测,各岗位各司其职,各尽其责,通过隐患排查整改、优化调度运行管理等措施,切实保障水量、水压,确保节日期间供水大局的安全平稳。各

管线所增加了值守人员,备齐了抢修物资、设备,以便及时快捷的处理突发问题,维修、抢修人员24小时在岗待命,为用户解决没水、水表异常等问题。

李忠定和科室的同事是众多供水工人的缩影,一年365天,他们都是这样上班坚守岗位的,对他们来说,这不仅仅是一份工作,更是一份责任、一份使命。

◎电力岗位“夫妻档” 守护万家灯火

□ 本报记者 任星

新春佳节,又逢万家团圆日。而在国网吕梁供电公司,却有这样一对“电力夫妻档”,别人忙过节,他们过节忙。在千家万户团聚的日子里,以供电人特有的方式演绎着“别样的新年”。丈夫张月宇是输电运检中心监控副班长,妻子高月爱是变电运维员,同属于保障电网安全的核心岗位。张月宇所在的离石地区监控班,负责变电站的设备信息监视、遥控操作、故障处置等工作。为确保春节时期电网的安全稳定运行,他和同事们24小时守在生产一线。

“小信息,大责任!我们必须时刻关注电网的运行情况,对告警信息作出精准判断,一定要当好‘前哨兵’!”张月宇一贯如此要求班组成员。“设备接头测温正常。”高月宇熟练地举着红外测温仪,认真测量每个接头、握手的温度,不停地在巡视卡上认真记录着。从年前开始,高月宇默默坚守在岗位,通过增加特巡测温频次,进一步保障设备健康运行水平,一刻也不敢松懈,确保设备稳定运行,保障电网安全。

作为万家灯火背后的“守夜人”,张月宇近几年没有和家人一起吃过年夜饭、看过春晚。张月宇说:“在单位值班待命,生怕哪里出现故障。值班期间不出意外情况,这对我们来说就是最好的除夕了”。在张月宇的记忆中,除夕夜他俩没有看过

一场春节联欢晚会,过年家里没有贴过一副春联。他俩把变电站当成家,在大门上贴上喜庆的春联,一次次陪着变电设备过新年,一次次迎接着新年的第一缕曙光。

他们是千千万万个一线电力工人的缩影,正是因为他们的坚守,我们才能在除夕夜的晚上跟家人一起吃团圆饭,看春晚,享受其乐融融的团聚时光。

◎疾控工作者陈冬 坚守“外防输入”一线

□ 本报记者 刘少伟

31岁的陈冬是我市疾控中心检验科的一名工作人员,2018年10月参加工作,2020年初就遭遇了新冠肺炎疫情的全球爆发。作为核酸检验的关键一环,陈冬所在科室里的九名工作人员都投入到紧张又忙碌的疫情防控工作中。

“最近两年,因为新冠病毒疫情爆发,我们几乎都是全员在岗,我们科室主要负责生物和理化实验,包括新冠病毒在内,光病毒和细菌,就得各自化验十来种。”陈冬介绍说。

元旦前后,河南爆发新一轮新冠肺炎疫情,全省先后7地出现确诊病例。截至1月22日,住院病例950例,累计追踪到密切接触者62981人,正在观察的密切接触者10769人。其中,光安阳就确诊459例,郑州155例。1月6日,陈冬受命支援河南,与三名同事一起从太原出发,赶到郑州下辖的新密市帮助进行核算检测。1月13日,又转战河南本轮疫情最为严重的安阳市,

先后帮助作了十轮全员核算检测。

“每天大概要做6000到7000管的检测实验,这边物资还是比较紧缺的,所以,过来时我们都是自备检测物资,中间还从咱们山西又运来几批,目前,安阳病例数已经成了个位数了,进入了可控范围以内,预计明天我们就可以撤回山西。”陈冬说。

虽说在各方的援助下,河南的疫情逐渐得到平息,但陈冬肩头的担子仍然不会变得更轻松。在吕梁周边,陕西、河南、北京、天津等地,此起彼伏的出现的疫情,加上学生放假、春节返乡的高峰,迎接陈冬的仍然是颇为紧张的防疫形势。

“作为一名疫情防控人员,即便回去后结束隔离,回归正常工作,我将随时待命,全力做好本职工作,帮助守护好群众的生命健康安全。”陈冬语气笃定地表示。

春节我在岗 守护万家乐

◎公安干警刘宇航 守护平安春节

□ 本报记者 刘丽霞

时值岁末,年味已浓。春节,对于老百姓来讲,意味着团聚和陪伴,是一年中最重要的日子。然而对于我市广大公安干警来说,“年”这个字眼,更多的是街头社区的巡逻、公安派出所里的坚守……

吕梁市公安局巡特警支队快反四大队大队长——刘宇航便是这万千公安民警中的一员。刘宇航是临县人,2018年加入公安队伍,到现在已经第四个年头了,他所在的快反大队是2021年8月底成立的,总共有5个大队,设置了三个点,主要负责城区范围内的巡逻、接警和出警任务。据介绍,快反大队的工作全年无休,全天24小时4个大队分成早班、中班、夜班三班倒轮流值班,1个大队备勤,每个大队约有50多人,这四个月月以来,快反大队共出警3485起,占比达总警情的73.7%。

刘宇航告诉记者,临近年末是盗窃案件、因债务产生纠纷、家庭暴力等事件的高发期,因此,从一月份起,他们就进入了春节巡逻高级勤务模式,采用车巡+步巡的方式,开展24小时不间断巡逻,尤其是加大对人员密集场所、大型商场、居民区的巡逻力度。

“今年除夕那天早上就是我们四大队的班,等中午值完班以后,除了一少部分人看护之外,我们队其

余的人就要去柳林军渡疫情防控检查站配合卫健委做好我市的疫情防控工作,从除夕开始要坚守到大年初七”,说起今年春节的出勤值班,刘宇航和他的队员们都表现的从容淡定,没有丝毫怨言,仿佛在诉说一件极为普通的事情。

“其实对于我们的职业来说,春节在岗是很正常的事,春节别人万家团圆的时候,更需要我们来坚守岗位,守护大家的平安,不回家过年既是职责所在,也是疫情防控需要,当然有时候也会觉得有点亏欠家人”,刘宇航说,“这支队伍里年龄最大的36岁,最小的22岁,有些人已经结婚了,有了家庭和孩子,春节期间无法团聚,却仍然无怨无悔的坚守在一线岗位上,这是最让他感动的。”夜晚,华灯初上。刘宇航和他的队员们又登上警车,警灯闪烁,行驶在夜色中……

头顶警徽、身穿警服,是一种责任,更是一种使命。他们,坚守岗位,用实际行动践行着人民警察为人民的铮铮誓言,用一个人的辛苦换来万家平安。在他们看来,“这样的付出是为了让城市秩序井然”、“让更多人安心过年”……正是因为他们的守护,这个春节格外安全、温暖、祥和。

◎环卫工人严保保 守护城市洁净

□ 本报记者 白凯冰

春节是全家团圆的日子,然而城市里的环卫工人依然坚守岗位,做好节日期间道路清扫保洁、垃圾清运、垃圾处理等环卫服务保障工作。他们默默无闻的付出,换来了城市干净整洁的环境,让市民在舒心、舒畅的氛围中迎接新年的到来。

1月22日清晨,我市迎来了2022年的第一场雪。早上五点钟,离石区环卫工人严保保已经在清理着道路上的积雪,他拿着铲子,将道路上两侧积雪铲到一起,为行人排

除安全隐患。

今年已经60岁的严保保从事环卫工作已经5年多了,一直负责市区文化路的清扫工作,一年365天,他和同事们都是五点出门开始集体清扫,然后在各自时段负责保洁。“习惯了,冬天即使很冷,我们也会早早出来打扫,这样等到大部分市民开始日常工作生活的时候,就有一个舒适的环境。”严保保笑着说。平日里,路面上的每一个角落,严师傅都要仔细查看,一看到有垃圾,就快速地用扫帚清理。说到自己的这份工作,严保保言语中丝毫没有委屈和抱怨,反而充满了自豪感。他说,“春节期间跟平时是一样的,我们只能是工作更严、更细,让大家在干净、舒心的环境中过年。”

春节前后,每家每户的厨余垃圾都比往常多了很多,垃圾箱通常都装不下。因此,每天早上5点就到岗的严保保,要做的第一件事就是清理垃圾箱周围的垃圾。每每看到小区周围的路面再次变干净,严保保心里就多了一份高兴。虽然工作辛苦,但是严保保感到很知足。他对记者说:“小区的人看到我们都亲切地打招呼,问一声‘辛苦啦’,这心里啊,很暖的。”说到这里,严保保的脸上露出了朴实的笑容。“最近几年春节,没有放鞭炮的了,街道上干净了许多,我们的工作也减轻了一些。”

据介绍,在今年的新春佳节期间,市区2500余名环卫工人将为市民提供洁净舒适的假期环境,春节无休,默默坚守在岗位上,践行“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神,他们值得所有市民的点赞!

◎妇产科医生赵文涛 守护“第一声啼哭”

□ 本报记者 李亚芝

在吕梁市人民医院妇产科的走廊里,一阵接着一阵地啼哭声此起彼伏,只听见护士们高兴的在说,“15床生了,还挺快的”,新生命的到来,总是值得庆祝的。见到赵医生的时候,已经是晚上8点左右了。下午结束剖腹产手术后,简单的吃过饭,就开始查房,认真地询问各个产妇以及孩子的情况。“孕妇血压多少?羊水破了没?”赵文涛关切地问。

赵文涛是吕梁市人民医院的一名妇产科医生,从长治医学院毕业后,在这一岗位上已经坚守了9年了。这9年里赵医生守护了太多的新生儿的出生,看到了太多的家庭为新生儿的健康出生而欣喜。这也是当初赵医生选择当一名妇产科医生的原因之一。“和别的科室不同,来妇产科的都带着满心的欢喜和全家的期待,新生命的到来对于每个家庭都是很重要的一件事。孩子安全出生,他们开心,我也开心。”

妇产科可以说是全院最忙的地方了,作为妇产科医生既要照顾妈妈还要观察新生儿的健康状态。收集产科资料、写病历、观察产程、产妇产后、给新生儿打针、洗澡和抚触,这是赵医生每日的工作。

赵医生要到第二天的8点才能交班,她说有时甚至到11点才能交接完成。作为一个孩子的妈妈,赵医生陪伴在孩子身边的时间是比较少的。在学校的很多的亲子活动她都没有陪过。“小的时候,孩子总会问,妈妈你可以陪我吗?这个时候,我总无言以对,很遗憾。但是作为一名医生,还有很多的新生儿需要我。现在孩子长大了,他已经习惯了,也理解了我,正如我理解了我的妈妈”。赵医生的妈妈也是一名妇产科的医生,这就是一种承接吧,在迎接新生命中,多了一份理解,一份大爱。

窗外的彩灯亮起,过年的气息越来越浓。过年期间,在全家团圆的时刻,空的那一张椅子很有可能就是一名医生,每一天都有新生儿来到这个世界上,赵医生回想起有一年的除夕夜,12个新生儿赶着过年,在一阵阵的啼哭声中,新年的钟声响起了,这大概是新的一年最美好的乐章。

